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Hentzi és Lueger.
Mily szívesen hallgatnánk mindkét 

névről . . . óhajtanók, hogy bár soha 
ne hallottuk volna.

A király akaratnyilvánítása, hogy 
a Hentzi-szobor eltávolitlassék 
Magyarország székes-fővárosából s helyére 
az Erzsébet-királyn é-szobor 
állíttassák : általános megelégedést kel­
tett, amelyet az a jóleső érzés egyete 
mes kitörése kisért, hogy a múltat ki­
békítette a jelen . . . hál’ Istennek . . . 
végre valahara ! És a kedvező benyo­
mások hatása alatt, még nagy szenvedéseit 
is örömest feledő magyar Nemzet, amikor 
a királyi akarat tettleg is végre lett 
volna hajtva, Hentzit hagyván 
a történelemre, el — napirendre 
tért volna az ő nevétől s emlékétől.

De nem lehet . . . Nagytisztelője 
Lueger és hü bámulói a bécsi 
a n t i s é m i t á k, •— a kik azonban 
még a zsidónál is jobban gyűlölik a 
magyart, — azon hir feletti diadalmá­
morban, hogy Hentzinek, e fajzatuk 
bálványának, ez erkölcsi érzésben min­
taképüknek, a magyarokat kés rü emlékű 
időtől — 1S52. Junius 11. óta, öröm- 
teljesebb időkön át is mindig botrán- 
koztató emlékszobrát Bécsbe helyezik 
át: ismét alkalmat vettek magoknak a 
magyarok elleni kedvelt kirohanásra.

Még a Penzingben elhangzott öröm- 
riadal felett napirendre térnénk, s hall­
gatással adnók tudtára a tomboló „bé­
csinek“ és csordájának, hogy nem 
érdemes velők a becsületes és önérzetes 
magyarnak szembe állni s megvetéssel 
párosult lenézést érdemel, az aljasság 
azon posványában fel rengő s onnan ki­
emelkedni néui akaró emberieden horda, 
amely a nemzet és bonszerelmében ha­
lálosan sebzett magyarnak hosszú fáj­
dalmának átérzésére és megbecsülésére 
nem is tud, de még csak nem is akar 
felemelkedni.

De az ő Hentzi imádatuk, amit 
nemzetek balladára szórnak a világba, 
nemcsak a Magyarnemzet becstelenité- 
sével van összekötve, hanem a jellem 
szándékos félreismerésén s a történelem 
meghamisításán alapszik. Tehát amidőn 
hazugsággal önmagokat állatják, az em­
beriséget is félreakarják vezetni, az em­
bernek, a magyar nemzetnek és Ja fáj­
dalmas emlékezetet keltő tényállásnak 
megítélésében,

A Hentzi névhez kötött jellem, 
ugyhtszik, családi, átöröklött, sajátos 
volt, A Hentzi-esalád Bernben, 
ezen a szabad Svájcnak népességre 
legelső. — mint a szövetségi kormány 
székhelye, — vezető kantonában pat­

rícius család — s mint ilyen az 
arisztokratikus szerkezetű berni alkot­
mány szerint, az uralkodó osztálynak 
már születésénél fogva tagja volt. Még 
is — úgy tudjuk — hogy ezen családból 
való Hentzi Sámuel több földijével 
Bern azon életbenlevő alkotmánya ellen
— 1744 — összeesküdött, állítólag azon 
czélból, hogy a nem patrícius 
családok tagjai is belép­
hessenek a kormányzó ta­
nácsba.

Ez a demokratikus tőrekvé», ha 
csak a jogok kiterjesztésére törekvésnek 
képzelnők és egyéni önző céltól elvá­
lasztanék — tiszteletre méltó vólna, s 
részvétünk kisérné a száműzetésbe, a 
melyrz ítélték s örömmel csatlakoznánk 
a kedvező fordulathoz, amidőn megke­
gyelmezve : megengedték neki, hogy ha­
zájába visszatérhessen. Ámde amikor 
azt olvassuk tovább, hogy nagyravá- 
gyásból, mert mellőztetés miatt sértve 
érezte magát, csakhamar — 1749 — 
ismét összeesküvést szervezett s ama 
demokratikus hajlam önző cél kielégítése 
végett csak bűnös játék, gonosz szín­
lelés volt a végett, hogy hazáját felfor­
gassa s a támasztott zavart a saját 
céljaira kizsákmányolhassa . . . amiért 
hazája ki is végeztette és családját 
örökre száműzte : megvonjuk tőle rész­
vételünket, a kik a szabad haza ellen 
szőtt, felforgató bűnös cselszövéseknek
— saját honszerelmünkből folyólag ter­
mészetes ellenségei vagyunk.

Ezen száműzött család sarja volt, 
Hentzi Henrik, akit aztán anyja 
itt, hazánkban s éppen Debreczenben 
szült, hogy e hszának megrontására 
folytatott életét is itt, dicstelen dicső­
séggel végezze be Budavárában 1849. 
Máj. 21-én.

Azt mondják, hogy mert esküjéhez 
híven, a kötelességhez való törhetetlen 
hűség vértanúja esett el — t iszteletet 
érdemel . . . Erről az oldalról megbe­
csülte Hentzit a király s még amidőn 
szobrát csak azért távoliitatja cl, hogy 
a királyné szobrának adjon helyet, eb­
ben is nagy megbecsülés van. Hiszen 
ha ez a jellemvonása, habár harczi 
ellenségünk volt is, magában szeplőtle- 
nül állna : tisztelettel hajtanánk meg mi 
is zászlónkat a szilárd harczos, a kö­
telességtudó férfi szobra előtti, mert 
ezeket a jellemvonásokat, miként nem­
zetünk jellemvonásait, az ellenzékben 
is becsülni tudja a magyar, Kár az, 
hogy Hentziben hős halálát megelőzőleg 
oly jellemvonásokat is kell látnunk, me­
lyek elhomályosítják amazoknak fényét.

Ö, bár születése helyénél fogva már

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

magyaramagyarnak esküdt el­
lensége volt. Honnan vette e gyűlö­
letet ellenünk s miért tette mégis 
le az esküt a magyar alkot­
mányra . . . mert ha olyan szilárd 
jellem volt: a svájeziakban sajátos hűség 
s még sajátosabb szabadságiránti 
érzettel, mért nem tartotta azt meg ? .. 
Miért akarta már mint Pétervárad vá­
rának parancsnoka, ezt osztrák kézre 
játszani . . . S ezért midőn a Don Mi- 
guelek halálra keresték s csak a magyar 
tisztek emberiessége mentette meg a 
haláltól s Budavárba fogságba hurczolva 
is, a magyar kormány mint árulöt ki 
nem végeztette s Windisch-Gratz bevo­
nulásakor felszabadult: miért vállalta 
el Budavárba parancsnokságát s ha elvál­
lalta, miért lövette össze az 
ártatlan n y i 1 t várost, Pestet 
s álnokulmiért akn áztatta 
alá a lánchidat, hogy ha a 
vár bevétetik is. Alnochez- 
redesmikéntmeg is kísér­
letté, — e dicső müvet, fel­
vet lesse, szétrombolj!? ... 
Feleljetek erre Lueger és társai, 
akik meghajtják a zászlöt Hentzi érdemei 
lőtt, amikor szobra oda kerül vissza a 
császár- városba, ahonnan idehozását 
nem kérte a magyar, de Budáról és 
Bécsbe viszszaviteléért annyit remény­
kedett, annyit esdett!

És feleljenek meg magoknak azon 
kérdésünkre is, hogy Hentzinek 
ily előzmények után bekövetkezett ha­
lála, a kötelességhü hős önfeláldozása 
volt e czakugyan, vagy abból az indo­
kolt elhatározásból {keieste a kevésbbé 
dicstelen halált, hogy mint árulót és 
vandalt a magyarok sokkal dicstelenebb 
halállal ekszpediálják a kérjelhetetlen 
örökbiró itélő-széke elé ?

Feleljenek meg mindezen kérdésekre 
Lueger és társai . . , Aztán teljék ked­
vük. Szemléljék Bécsben azt a szobrot. 
Felejtkezzenek el örökre, hogy azt a 
48-iki Magyarországot miként ünnepel­
ték 48-ban Bécsben. Hja Bécs akkor 
lángolt a szabadságért s örömkönyeket 
sirt a Magyarok látásán, mert a magyar 
nemcsak kívánta alkotmánya visszaállí­
tását, hanem Ausztriának is megadatni 
kívánta azt, a mivel nem birt. A bécsi 
légió meg is hálálta ezt. De a mai 
nemzedék már elfeledte ama nagy idő­
ket, elfe.edte Bécs ostromát, saját sza­
badság bajnokai kivégeztetését .Lue­
ger és társai állottak azok he­
lyére . . , Más lélek más érzelem. Nincs 
mit irigyelhetnünk, nem is irigyelünk 
semmit Bécstől. De ha jönne idő . . . 
ne is számítson egy Lueger által inti-
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ciált Bécs . . . Ausztria : a magyar 
barátságára:

A magyar sokat feled, sokat meg­
bocsát, még megraboltalását is eltűri : 
de Nemzete meggyaláztatását és az 
igazságos történelem meghamisítását — 
soha !*)

—a—r.

A képviselőház ülése.
Debrecxen, nov. 12.

A tegnapelőtti ülés — nov. 10. — a hi­
telesítés után kérvények beterjesztésével vette 
kezdetét s réndes lefolyásúnak ígérkezett. De 
nem lett az. Mert Fejérváry br. hon­
védelmi miniszter szakkörébe vágó elő1 erjesz­
tései után, melyek részint a véderő és pénz­
ügyi bisottsághoz, részint csak a véderő-bizoit- 
sághoz utasittattak : B 1 a]s k o v i c h Ferencz 
14-ed magával mindjárt zártülést kérő ivet 
nyújtott be, amit az elnök — Szilágyi Dezső — 
azonnal el is rendelt.

A zártülésben Blaskovich Ferencz 
a zárt ülés indokának azt mondta, hogy a 
kormánypárt nem akar módot nyújtani a 
Parlamentarismus alapjait megrendítő válasz­
tási visszaélések megbeszélésére. Utána

Blaskovich Sándor Ör'ey ellenében 
a kormánypártból kilépését magyarázta, hogy 
t. i. : annak nem az az oka, hogy ott 
pénzt osztogatnak, hanem, hogy ezi a kor­
mányzat maximájává akarják emelni. Ő r 1 e y 
azon konzekvonczia vonása, hogy aki pénzt 
kapott mandátumára, — mondjon le arról, 
s P u I s z k y Ágost ismétlő s csekély ériékü 
fejtegetései után, amelyekkel a zártülés szük­
ségességét próbálta ostromolni

S á g h y Gyula hosszabban és erőtelje­
sen indokolta az ellenzék eljárását s mutatta 
ki, hogy az a parlamentarizmust, de még a 
többség igényét sem sérti; A baloldalról zajos 
tetszéssel fogadott beszédének utolján a kor­
mánypárthoz lelkes intéssel fordult : „Szeres­
sék önök ott a jobboldalon jobban hazájukat, 
mint Bánffyt |. 1

Lakatos Miklós a Bánffy becsü­
letére tett súlyos megjegyzéseit a miket az 
ellenzék helyeselt az elnök intése, hogy olyan 
kifejezéseket ne használjon megszakította.

Utána 0 I a y Lajos, az obstrukció el­
lenes függetlenségi párti szólott saját nagy 
erdemeire hivatkozással, mosakodván az alól, 
hogy ő a kormány szekerét tolná, Sághyt, 
Bolgár berenczet és Poiónyit magyarázatra 
provokálta, a kik közül az utóbbi szerencsét­
len gondolatnak bélyegezte azt, ha a függ. 
part egyik tagja saját pártját obstrukcióval 
vádolja.

V i t i m a n János nagyhatású beszéde 
után az elnök szünetet adott,

■Szünet után S z a I a y Károly akart 
szóini, de az elnök nem engedte, mivel már 
a mostani zárlülósek folyamán beszélt. Ebből 
aztán hosszas házszabály vita keletkezett az 
elnök, Poiónyi, Sághy, Holló, Peresei D-zső 
és Ivanka Oszkár közt, aminek, valamint a 
gi ülésnek is M a d a r á s z Jfízsef, ennek 
8 48-ki »agy országgyűlési törlénétek itt 
maradt emlékének felszólalása, melyben mint 
élő házszabály a házszabályokat ezek törté­
netéből magyarázta meg, vetett végett.

Különösen roppant hatást keltett folyton 
emelkedő hangulatú beszédének végpasszusa 
amidőn szinte láinoki hangon mondta ; »En 
léltem b izáraat! Az én szemem előtt Irland 
példája lebeg, ahol pénzen vásárolt képviselők 
adták el hazájukat, (Tetszés, lelkesülés az 
egész balolFalon. szónokot so ;an körülfoglak 
Uraim ne adják el hazájukat!» (Madarász 
szemeiből köny csordult ki, hangja elakadt, s 
leroskadt helyére, az őt ölelő elvtársai felse­

gítvén kiment a folyosóra, hosszantartó lelkes 
éljenzéstől kísérve.)

Ám a hatás még a kormánypártra is 
ki'erjedt és Blaskovich Ferencz visszaverte a 
zártülés iránti kérelmet; az elnök pedig a 
napirend-vita folytatását másnapra tűzvén ki, 
az ülést 2 órakor bezárta.

A képviselőház tegnapi — nov. 11. 
ülése nekünk azt a fájdalmas tapasztalatot 
adja, bogy nem »Dániában rothad«, hanem 
itt a mi Magyarországunkban.

Nem szólunk azért az országgyűlés 
egész folyamáról, pedig Eszterházy 
Mihály gf. T i s z a István — »Sprechminisz- 
ter«, a törvénynélküli állapotokat is helyeselni 
hajlandó többség ezen vészmadara, H o- 
r á n s z k y Nándor és Förster Ottó 
és a reményteljes ujoncz M e z ő s s y Béla 
keszédei elég alkalmas és hatalmas thémát 
adnának a bcszélésre. De az a szerencsétlen 
Hentzi szobor ügy leköti a helyet és időt 
amiről még lapunkban rendelkezhetünk.

Hentzi még halála után is kisért Ma­
gyarországon és nem akar megválni innen. 
Magyarország szive megkönyebbült, a mikor 
az a hir volt, hogy elviszik innen Bécsbe ; 
Magyarország szivére uj és még nagyobb súly 
nehezült, a mikor hallja, hogy ott marad, 
mert ha a hir igaz, az vég itt maradást je­
lent, de egyszersmind úgy érzik, mintha e 
hir méhében valami vihar is tartózkodnék.

Kossuth Ferencz ajkán a midőn 
azt kérdezte : »Igaz-é hogy a Szent-György- 
teri Hentzi szobrot a hadapródis­
kola előtt fogják felállítani« — a magyar 
nemzet szorongó szivéből feltörő kérdés voll. 
Bánffy cinikus feleletére a magyar nemzet 
jajdult lel és ismét és ismét kérdi ; meddig 
lehet még e Nemzet türelmével visszaélni;

Kossuth Feronczczel. a történelmileg 
igazolt, megszentelt és honfentartó érzésében 
mindig és miodig sereimet szenvedő nemzet 
nem veszi tudomásul — sőt megvetéssel utá- 
sitja vissza Bánffy válaszát.

nyira és oly szépen körvonalazott u 
felállításán. *ot! kamlrák

* * *
Valahányszor még fenti kérdé, f.i 

hozatott, mindannyiszor szerény »*i f#l82||>re 
szerint az illetékes körök és » bx.!®éllfeiii
érdeklődés híján érthetetlen közftnk*8®él!f 
szenvedett hajótörést, KOzonbolségé’

Nem érdeklődik, közömbös 
»homo-sapiens« az iráni, a -nihrz „„ 8 4
méltányolni azt nem tudja,aminek arr°Ü *étt| 
mes voltát nem ismeri; lelkesedni a?rt rt*' 
lelkesedik, a miben lelkesítő e *. ne“> 
talál. Én tehát egészen más oldalról ^ 
tanára a társapalmat és intéző V-6íaj" 
megostromlandónak a kamarák f„un2ok(il

ékébem*baa 82 egé8Z8égű«y rendezése‘éíí

megismertetve annak**stebbnél-s^bb 
nál olcsóbb eszközeit : rámutatva ások0080- 
mór és szenvedésre, mely azok , .r'r°- 
tál el lenne hárítható: tiszta »nl os T88 
kívánnék alkottatni az egészségügy8renden 
nagy köz- és nemzetgazdasági* fomoíj
úgy pénzügyi téren, mint a haza véderei/nl 
fentartása czéljából. reJének

Az elkótyavetyélt diploma.
Debreczen, nov. 12.

*) Fáj szivünknek, amikor azt olvassuk, hogy a 
n j U . I S z 0 r 0 1 nom Bécsbe viszik, hanem 
Budapesten restaurálva helyezik át a budapesti 
b a d a p r ó d i s k o i a elébe, hogy legyen a 
katonai pályára készülő növendékek előtt jellem- 
képzo emlékezteié s.

Szerk.

Nehéz időket élünk, ólomsullyal neheze­
dik vállalókra a teher, agyunkra a gond: a 
megélhetésért! Életünk valóságos küzdelem 
a letért, bajvivás a nyomorral minden téren I

Ma már a társadalom minden rétegét 
áthatotta a tudat, hogy e súlyos viszonyok 
között egyedül nem, csak társulva boldogul­
hat, közös vállvetett munkában.

így alakulnak a különböző szövetkezetek, 
társaságok, egyletek stb., melyek azonban 
csak addig jogosultak, virágzanak, sőt termé­
szetszerűen fejlődnek is, a inig szilárd er­
kölcsi alapon, reális és törvényes eszközökkel 
dolgoznak.

Igaz ugyan, hogy minden szövetkezés 
vagy társulás, önrendelkezésünk, egyéni sza­
badságunk korlátozásával jár; de tekintve, 
hogy e korlátok minden esetben a jobbak és 
igazak szellemében állíttatnak: a társadalomra 
csak előnyös lehet a gyengék és ingadozók ily 
megszorítása.

Ily értelemben ez alapon tartanám én 
szükségesnek és üdvösnek rendünk tömörülé­
sét, mert a túlnyomóan kifogástalan többség 
alkotta határok közzé lennének terelhetők az 
ingatagok vagy eltévelyedettek. ha javíthatók, 
kiirthatok, kidobhatók a javithatotlano.

Lehetséges vagy elképzelhető-e, hogy 
oly tekintélyes kar; minő az orvosi, egy per- 
czig is megtűrne kebelében egy elvetemedett 
kartársat, gyalázatos dehonestáló üzelmek 
mellett; ha pl. a debreczeni orvos-gyógyszerész 
egylet által kidolgozott terv szerinti orvosi 
kamarák felállítva lennének?

Csakis rendünknek mai desolut állapota 
bátoríthat fel egyes elzüllöM kartársainkat hi­
vatásának nemes és önfeláldozó teréről a 
bűn és förteJem aljas lejtőjére lépni notori­
ous csaló és népámitó tizeiméihez bűntársul 
szegődve.

Legfőbb ideje, hogy a jók és igazak 
tömörülve, válvetve munkálkodjanak az any-

Közegészségtigyünk sajnos méz mi„s 
elmaradott állapota sok és hasznos égé“5 
úgy. intézkedéseink eredménytelensége Z 
az illetékes körök munkásságának s bumlmá 
nak hiányán sem a végrehajtó közegek banya, 
vagy felule es voltán ; legkevesbbé p/d 
népünk indolent,áján vagy értelmetlenségé! 
muhk ; hanem tisztán és egyedül a nagvkö- 
zonség - minden rétegének, igen hiányos 
sőt csaknem teljesen nélkülözött egészségtan 
(hygiema ) képzettségén.

Ez okból én hasznosabb munkát idvösebb 
eredménynyel el sem képzelhetek e pillanat- 
bao, mint a más téren kiválóan képzett tár­
sadalmat az egészségtani követelményekkel 
megismertetve, foyékonyakká, áldozatkészekké 
tenni e nembeli követelmények iránt hogy 
odaadó buzgó legékenységükkel támogatva 
elősegítsék közegészségügyünk rozoga alkot­
mányának újra építését.

Ez okból hálás köszönettel vagyok el­
telve a debreczeni orvos és gyógyszerés egy­
let vezetői riánt, mely helyeselve nézeteimet 
egyhangú, osztatlan lelkesedés ml járult hozzá 
szerény munkámnak a szem higiéniájának 
kiadatához ; és bizton hiszem városunk mű­
velt közönsége bebizonyítja igazaimat: népünk 
nem indolena; sőt magas értelmi fokánál 
fogva megtudja különböztetni a jót a rossztól 
az üdvös es czélszerüt, a káros és haszon!»- 
lantól szóval örömest tanul.

Végül csak azt sajnálom, hogy az egész- 
ségtannak csak-e kis részét nyújthatom ; de 
a nagy közönségen a sor, hogy e mü széles­
körű elterjedését biztosítva kartarsaimat ha­
sonló tevékenységre serkentse, hogy miha­
marább e nagy tudomány minden ágában 
betekintést nyújtsanak.

Csak midőn a nagy közönséget majd 
áthatja z egészségtani követelmények lényege 
és hvszna jöhetnek bátran és leltartózhatla- 
nul a szükséges átalakítások tárt karokkal 
fogadja és 'odaadó pártfogójául szégődik 
majdan a nagyközönség a nép is.

Br. Borger Páter.

A debreczeni gazdasági egyesület
működési tervezete és változások az 

egyesület ügyvitelében.
A debreczeni gazdasági egyesületnek tag­

létszáma jelentékenyen megszaporodott, meri 
Debreczen város gazdái maguk is érzik, hogy 
csak összetartás által érhetik el érdekeiknek 
érvényre juttatását. A debr. gazd. egyesület 
tagjai számával igy megerősödve, most már 
mintegy kényszerítve is van működésével na­
gyobb határok közé és még inkább a nyilvá­
nosság elé lépni.

Éppen ezért az egyesület választmánya 
okt. 30-án tartott ülésében elhatározta, h°(ll 
ezentúl még nagyobb akciót fejt ki, különösen
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szem előtt tartva a debreczeni gazdák ér­
tő esi és anyagi érdekeit.

A* egyesület ügyviteli munkáit ugyanis 
eddig a titkár és az egyesületi jegyző vezet­
ek kik külön hivatalos teendőik és külön 
fekvő hivatalos helyiségeik miatt néha a leg­
jobb akarni mellett sem voltak képesek kö- 
(elezettsőgeil nsk mindenben eleget tenni s 
most, hogy u munkák előreláthatólag nagyobb 
arányúak lesznek, azok a jelenlegi beosztás 
mellett rendszeres, gyors és pontos elintézésre 
nem számíthatnak. Változtatni kell tehát a 
rendszeren s erre nézve a választmány a 
következő határozatokat hozta :

Mindenekelőtt az egyesület tagjai és az 
Ügyvezetőség közti érintkezés megkönnyítése a 
főfeladat. Az egyesület ugyanis ez idő szerint 
külön hivatalos helyiséggel nem rendelkezik s 
a tagok általában nem szívesen s csak igen 
ritkán járnak fel a jelenlegi titkári hivatalba, 
mely a kir. gazdasági tanintézet egyik tanári 
szobája. Oly helyiséget kell tehát választani, 
hova a tagok szívesebben eljárnak s melyet 
az egész debr. gazdaközönség ismer.

Ez pedig nem más, mint Debreczen vá­
ros gazdasági tanácsossának hivatalos helyi­
sége a városházán.A választm. már is elhatá­
rozta, hogy felkéri a városi tanácsot, adjon 
helyet a gazdasági egyesület számára a Vá­
rosházán a gazdasági tanácsos hivatalos he­
lyiségeiben, Ezt minden debreezeni gazda 
— ismeri s ide bizonyára szívesebben fel 
jar, mint az eddigi hivatalos helyiségbe.

A helyiség még magában véve nem 
elegendő, hogy az érintkezés megkönnyittes- 
sék, hanem oda kell még oly egyen is, a kit 
a tagok ismernek s a ki viszont a tagokat is 
ismeri. Mivel pedig az egyesület mostani jegy­
zője Rácz Lajos, éppen a gazdasági tanácsos 
osztályában működik, a választmány elhatá­
rozta, hogy Ftncz Lajost egyesületi másod 
titkárnak választja meg, a ki is tartozik a 
a városházán levő hlyatalos helyiségben egy­
előre napjaban két hivatalos órát és pedig 
reggel 8—9-ig és délután 2—3-ig tarani a 
gazdasági egyesületi tagok részére.

A titkár megtartja eddigi működési kö­
rét, ő vezeti az ügyeket s adja ki azokat el 
intézés végett a másod titkárnak, ily beosz­
tás mellett minden ügv, vagy a tagoknak 
minden dolga a lehető legrövidebb idő alatt 
elintézést nyerhet.

De mivel maga még az érintkezés meg­
könnyítése nem elegendő arra, hogy az egye­
sület tagjai s általában a nagy gazda közön­
ség kellően tájékozva legyen az egyesület 
működésének minden mozzanatáról, azért a 
választmány mégis elhatározta, hogy az egye­
sület a jövőben minden ügyéről a helyi sajtó 
utjain fogja tájékoztatni a gazda közönséget.

Az egyesület által tervbe vett működés 
a gazdáknak s ezek közt s elsősorban az 
egyesület tagjainak erkölcsi és anyagi haszon 
megszerzésére irányul.

Nagyfonlosságu s Debreczen város gazda 
közönségét közvetlenül érdeklő dolgok elinté­
zése előtt ál unk. Mindinkább előtérbe lép 
annak a szükségessége, hogy az ilyen — a 
gazdákat közvetlenül érdeklő kérdésekben a 
gazdák ne csak egyenként, és személyenként, 
hanem független egyesületük által képviselve, 
mint testület is felszólalhassanak, érdekeiket 
előbbre vihessék és jógáikat megvédhessél 
Mivel pedig Debreczen város gazdái érdeké­
nek s jogainak leghivatottabb szószólója és 
őre az az egyesület, melyet Debreczen város 
gazdái térem lettek meg. mi sem természete­
sebb, hogy á debreczeni gazdasági egyesület 
hivatásának ezen tudatában — a jövőben jo­
gosan részt kiván venni Debreczen város 
gazdsági ügyeinek tárgyalásánál.

Ilyen ügyekben való részvétel minden­
esetre csak előnyös lehet a gazdasági egye­
sület tagjai számára, annyival is inkább, mert 
ezzel a gazdasági egyesület erkölcsi súlyra 
nagyban emeltetnék.

A választmány elhatározta tehát, hogy 
hogy mindazon körökbe, melyekben Debre­
cen város gazdasági kérdései tárgyaltainak, 
az egyesület mint ilyen ezentúl iparkodni fog 
hejutni s ott a tanácskozásokban részlvenni.

A »Bohém élet« került csütörtökön este 
ismételten színre. A lapok kedvezőtlen kriti-

E korok a debreczeni városi gazdasági bizott­
ság, Hajduvarmegye közgazdasági bizottsága 
és a debreczeni kereskedelmi és iparkamara. 
Az első keltőbe ez idő szerint az egyesület 
mint ilyen még nem vehet részt, amennyiben 
az azokban való résztvétel a törvény és sza­
bály rendeletek alapján van rendezve ; de a 
debreczeni kereskedelmi és iparkamarával 
érintkezésbe fog lépni s van remény, hogy 
annak tanácskozásain a gazdasági kérdéseket 
illeiőleg részt vehet.

Ezenkívül azonban élénk figyelemmel 
fogja kisérni a város mezőgazdasági ügyeit s 
amennyiben ezt teheti, minden erejével oda 
fo8 törekedni, hogy a gazdák érdekei meg- 
róvassanak.

Egyelőre ezek lennének azon erkölcsi 
haszon, mit a gazd. egyesület (agai számára 
megszerezni óhajt s megszerezni fog.

De az erkölcsi haszon melleit az anyagi 
haszonról sem fog megfeledkezni, melynek 
módozait általában a következőkben állapította 
meg a választmány :

1. Az olcsó kölcsön közvetítése, melyet 
az egyesület valamely bankkal érintkezésbe 
lépve létesít meg.

2. Gazdasági hitelszövetkezet alakítása.
3‘ Mezőgazdasági gépek és eszközök,

termények, vetőmagvak s áruk olcsó köz­
vetítése, melyeket a tagok jelentékeny ár­
engedményekkel szerezhetnek be az egyesület 
utján.

4. Mezőgazdasági termények s állatok 
értékesítése az egyesület utján.

5. Gyapjiívásár rendezése.
Ezen intézmény életbeléptetésével az 

egyesületi tagok mindenesetre oly nagy anyagi 
előnyökben részesülhetnek, hogy nemcsak a 
csekély tagdíj, de annak sokszorosan is meg­
térül minden tagnak Iti ez intézmények egyi­
két v.-gy másikát igénybe veszi.

A választmány úgy az erkölcsi, .nini az 
anyagi hasznot hozó intézkedéseket alapos 
tanulmány tárgyává teszi s azokat a mennyi­
ben lehetséges, már a jövő 1899. év jan. l én 
életbe is fogja léptetni.

B'zonyos, hogy ezzel az egyesület nem­
csak már meglevő tagjaiban erősiti meg a 
bizalmat az egyesület iránt, hanem a város 
nagy gazda közönségének még többi részét is 
rövid időn tagjai közé véli számíthatni.

Egyelőre csak ennyit hozunk a gazda 
közönség tudomására abból, amit a debr. 
gazd. egyesület tagjai érdekeinek előmozdításá­
ra maga elé tűzött.

Megmozgatunk mindent, hogy javítsunk 
gazdáink helyzetén. Részünkről nem hiányzik 
sem a lelkesedés, sem a munkakedv s ha 
gazdáink levelik azt a közönyt, melyei eddig 
saját érdekeikkel szemben viseltettek, bizjos a 
hitünk, hogy az 1899. jan. 1-én életbelépteten­
dő ezen uj működési terünk meghozza a maga 
gyümölcseit.

Ifl. Spőrzőn Fái
g. egyl. titkár.

sötét, buhánatos jelenből virágzó jövőbe vir­
rad : hogy nagy lesz a nagy nemzetek közt,

Az érzelem és érlelem egyesülése hozta 
létre, hogy hazánk fővárosábau alig egy hó­
nap alatt fél miliő gyűlt össze drága király­
nénk szobrára.

Ez szép, ez fenséges I Ámde a vidék is 
éPP úgy, vagy talán még jobban érzi, tudja, 
mi volt neki és nemzetének e nő, a gyász4 
a leveretés és az iszonyú lealáztatás nap- 
jaiban,

A vidék is követeli fájdalmában azt az 
enyhülést, vigaszt adó tudatot, hogy bálvá­
nyozott királynőjének életnagyságu szobrát 
láthassa mindig, örökké : nem halt meg, néz­
zétek, hisz itt van s itt a mienk, nem vehet 
el tőlünk senki,

Szobrot hát a királynőnek, nemcsak a 
fő, nemcsak a nagyobb városokban, hanem 
mindenütt, minden városban, minden faluban, 
minden háznál.

Mi, kiknek nem telik márványra, bronz­
ra, állítsunk szobrot a királynénak »élőazob- 
rot« ! Mi tanítók, kik hivatva vagyunk növen­
dékeink szivében a hála, kegyelet, hazaszere­
tet s nemzeti érzület csiráit ápol. i, jó példával 
járjunk elől,

A királyné szerette a virágokat és külö­
nösen királynétársát: a rózsát. Görögországi, 
nyári lakásának homlokzatán Heine verse 
diszjik :

Venn du eine Rose siehst, 
Ság’ ich lass sie grüssen I

És benn az udvaron ötvenezer faj rózsa 
díszlett 1

Ültessünk mi tanítók és ültettesstlnk nö­
vendékeinkkel rózsafát Erzsébet magyar ki­
rályné emlékére, ez legyen mindnyájunk előtt 
az ő szobra, az ő »élő szobra,«

Szebbet ennél a szobornál nem farag a 
világ összes szobrásza sem !

És a rózsa már magában véve is a sze­
retet jelképe. Vájjon ezt az angyali ezt a 
szerető szivü királynét jelképezheti-e bármi 
igazabban, mint a rózsa ?

Meggyőződésem, hogy ezt a szobrot 
mindnyájan kegyelettel, szeretettel fogjuk 
ápolni 1

Kalocsa Róza.

Színház.
A jövő heti műsor,

A jövő heti műsor következőkép állapít­
tatott meg.

Vasárnap, nov. 13-án délután Két 
huszár egybaka; este rendes 
helyárakkal, bérletsmnetben : A sztrájk, 
népszinmüj

Hétfőn, nov. 14-én bérlet 37. szám „A.’’ 
Éjjelazerdőn. népszínmű.

Kedden, nov. 15-én bérlet 38. szám »B« 
A z e g é r vígjáték.

Szerdán, nov. 16 án bérlet 39. szám »G« 
Bagdadiherczegnő színmű.

Csütörtökön nov. 17-én bérlet 40. szám 
»A« Az aranyember dráma.

Pénteken, nov. 18. bérlet 41. szám „B” 
M á r t h a. opera.

Szombaton,, nov. 19. bérlet 4. szám »C« 
M á r t h a.

Vasárnap, nov. 20-án délután 1000 év, 
este rendes helyárakkal, bérlelszünetben F e- 
k e t e r i g ó népszínmű, irta : G é c z y 
István.

Szobrot a királynénak.
(Felhívás hazai tanítóságunkhoz.)

Szólok most édes hazánk minden tanító­
jához és tanítónőjéhez, azután minden magyar 
nőhöz és végre minden serdülő magyar le­
ányhoz.

Százezrekbe kerülő szobrot emel az un­
dokul meggyilkolt magyar király- 
né emlékének Magyarország fővárosa, Buda­
pest.

Gazdag és szegény, ezrekkel és kicsiny 
számú fillérekkel járul ehhez, ép agy gyermek 
és agg, férfi és nő.

És e hozzájárulás mind-mind egybeol­
vad egy csodaszép, finom márványszoborba, 
mely századokon át hirdetni fogja, hogy egy­
szer volt egy magyar királyné, a ki szerette 
ezt az elárvult magyar nemzetet, vigasztalta 
kétségbeesésében, reményt adott neki, hogy a
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kája erősen megérzott, mert a bérlők helyein 
kívül talán harmincz fizető néző sem volt a 
földszinten. Akik megjelentek örömmel tapasz­
talták, hogy 24 óra mily változást képes élői 
dézni a debreczeni színtársulatnál. Szerdán 
az első előadáson szerep nem tudás késés, 
kapkodás, ami a poétikus szepségö darabot is 
agyonütötötte ; csütörtökön szabatos, összevá­
gó i lőadás, melyben a darabnak mondhatni 
összes bája és finomsága érvényesülhet.

A két első felvonás kellemessége, a két 
utolsó megrázó tragikuma egyaránt hűen voi: 
tolmácsolva s a harmadik ürességét és unsl- 
masságát bizonyára mindenki elfelejti a végső 
jelenet remek voltá miatt, mely alig hagyott 
szemet szárazon.

Az előadókat is mintha kicserélték volna 
s vállvetett igyekezettel akarták volna a szer­
dai csorbát kiköszölni- Most is Halmi 
Musetteja volt a legkitűnőbb, de Szath- 
máry és Szabó Irma ts őszinte elis­
merést érdemellek : T a n a y is a régi 
gonodal és sikerrel játszotta meg Rodolpbe 
szerepét ; F á y Flóra, Komjáthy. 
Szentes, Rub os Bartha és a 
többiek összhangzatos ensemblett nyújtottak ; 
S z i k I a y pedig Baptiste szerepében iga­
zolta, hogy ha olykor túlzásba is esik, mégis 
csak kitönő komikus ő, aki oly mérséklettel 
is tud játszani, mint csütörtökön este.

Hanem az első előadás megrovásra méltó 
balsikere talán meggyőződéssel erlelte társu­
latunk vezetőségében azt a felfogást , hogy 
az első elődásokra teljes gonddal készüljön 
elő s a premiére közönségét ne nézze gya­
korló iskolának.

—a,—a.
A kék asszony. Varney bájos operetlé- 

je iránt, mely tegnap este került színre, a 
bérlő közönségen kívül vajmi kevesen érdek­
lődtek. Az előadás, mely egy kicsit élénkebb 
is lehetett volna elég jó volt.

F. K á 1 1 a y Lujza (Ieland bárónő) 
küzdött ugyan egy kis indízpoziczióval, de 
azért csinosan énekeit. Úgy veszszük észre, 
hogy a gyakori énekles semmiképen sincs 
hasznára s csak az ő érdekében ajánljuk, 
hogy nem ártana egy kis pihenés,

R. S e r f ő z y Zseni (Teréz) énekszá­
mait ugyan kifogástalanul adta elő, de bizo­
nyos keuvetienseg uralkodott rajta, melye 
semmiképen sem sikerült leküzdenie. Ennek 
tulajdonítjuk, hogy játéka oly kezdetleges 
volt, mintha tegnap lépett volna elősz r a 
világot jelentő deszkákra.

S z i k I a y a báró szerepében meg­
mutatta, hogy ha nem esik tu'zásba, úgy ki­
tűnő alakítást tud nyújtani. Azt a zajos tapsot 
mely csaknem minden jelenete után kitört,
megérdemelte. M e z e y elfogadható Pierre 
volt.

Főiem ütésre méltók még Székely, 
Locsarekné és Szabó Irma, kik 
kisebb szerepeikben elég jók vol.ak.

A német császár utazása.

f. m.

Táviratok.
A Dreyfus-ügy.

Pária nov. 11, A Journal felhívja a 
hgyeimet Cavaignac volt hadügymimsz'er 
vallomásának terjedelmes voltára és azt 
mondja, hogy Henry hamisítása volt az ami 
a semm,tőszéket ezen a kihallgasson lmsz- 
szasabban foglalkoztatta, Zurimden és Cha- 
iduzik volt hadügyminisztereket újra meg-

p. A "htunial libetségesuek tartja, hogy a 
lequai'1 eben tndnott vizsgálatot tnég koránt- 

szíl- uJe,4k >C’ haQem abivetik a semmitő- 
. lo,^nÍir0Z.tt'anak- A Pelitbleuröl azt mondja 
“ ;'olunal. hogy a petitbleu Írásának .szak­
ért í. megvizsgálását mellőzni lehetett volna 
■nett az teljesen elüt Picquart Írásától

Páris, nov. 11. (A »Debr.» ered. táv.) 
A Havas-ügynökségnek jelentik Madridból : A 
regens-királyné egy udvari tisztviselőt fog 
Karthagenába küldeni sajátkezüleg irt levétel, 
amelyben a német császári párt meghívja 
Madridba.

Balbek, nov. 11. A német császári pár 
ma reggel, nagyon hideg éjszaka után, még 
ma egyszer megnézte a romokai, azután le­
leplezték a szultán parancsára állított emlék­
követ. Este 6 órakor a császári pár Bejrutba 
érkezik, ott a «Hohenzollern»-re száll ős hol­
nap reggel 6 órakor elutazik.

A spanyol-amerikai b éke tárgyalások.
Madrid, nov. 11. (A »Debr.» ered. táv.) 

Az «lroparcal» szerint a kormány szigorúan 
utasítani fogja a békebizottság spanyol tagjait, 
hogy a Filippi-szigetek átengedése tárgyában 
ue bocsátkozzanak tárgyalásba. Egyidejűleg 
ki fogja jelenteni a kormány, hogy a törvény- 
hozásnak nincs felhatalmazása a szigetek át­
engedésének tárgyalására.

Tífusz járvány.
Bécs, nov. 11. (A «Debr.» ered. táv.) 

A «Pol. Gorr.» jelenti: A Sebenicoban levő 
«Schwarzenberg» taou!ó-isko!abajón kedvezően 
folyt le a tífusz járvány. Okt. 17. óta nem 
fordult elő újabb megbetegedés. Az előfordult 
esetek mind könnyebb természetűek voltak. A 
10 beteg közül, akik még orvosi kezelés alatt 
vannak, hatan lábadozó félben vannak. A 
többiek, noha lázuk van, túl vannak minden 
veszélyen.
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»Melylyel egykor küzdött vérzett 
Kihalt benne az önérzet ’
Arczul ütik, rúgják tépik 
Gyáva teste csak úgy vérzik ! ?

Ha tovább tűr e — ffVáva „z 
'fűzként omoljon rá az ég P : 
Kárpátoktól — Adriáig 
Ne gúnyolja Ősapáit . .", i,"

Bősz ajkán hogy e szó hangzott 
Megnyíltak a sötét hantok 
3 a buskomor éji Árnyak, 
Sírjaikba vissza száltak ! ’

A császár jubileum,
Bécs, nov. 11. A (Debr. ered. táv.) 

A földmivelésügyi minisztérium az összes tar­
tományi politikai hatóságokhoz rendeletet in­
tézett, a melyben ő felsege uralkodői jubileuma 
alkalmából elrendeli, hogy deczember 3-át a 
földmivelésügyi minisztérium hatáskörébe tar­
tozó valamenyi mezőgazdasági és erdészeti 
tanintézetben ünnepeljék meg. E czélból egy­
öntetűség kedvéért és az országos gyász 
miatt hasonló ünnepségek rendezését ajánlja, 
a minőket a közoktatásügyi miniszter ajánlott 
október 31-iki rendeletében.

ÉS YÄL0SÄQ*

Irta : dr. Király Péter.
Hármat vert a toronyóra 
Szól a kakas virradóra,
Bútól — gondtól kimerültén,
Mély álomra szenderültem.

Körülöttem nemsokára 
Halottaknak tűnt lel árnya 
Sötétkomor siri árnyak,
Szellemei Ősapánknak.

Közülök egy hozzám lépett,
Megtörte a csendességet — 
Szégyenpirtól égett arcza,
Reszketett a dühtől ajka . .

• • • »Kié lett ez az ország itt 
Kárpátoktól — Adriáig,
Hová tűnt el Sziitya népe 
Dicső árpád nemzedéke . . . !?«

Én remegve szóltam néki :
»Ez a nemzet itt — a régi
Ezer évig érte termett
Ez a föld — a véren szerzett !«

. . . E szavakra siri csend lelt 
A kisértet sírni kezdett 
Úgy zokogott mint a gyermek 
Kit mostoha anyja ver meg.

Majd hogy újra magához tért 
Bősz szavakkal ekép beszélt :
• • ■ mióta ilyen gyáva 
Dicső Árpád unokája ? I

hírek.

* Istenitisxteletek nov. 13 m„_v.
Tóth Kálmán Kist. Szilágyi Imre Ujt V' 
vies Gyula Ispotálytemylomban C s u t n , 
A!bert, Szegényház B é I t e k v l °1 
Szilagyi Imre nyir-bogati 7 ‘ "
tolt lelkész helnap tartja búcsúbeszédét
4 évig volt s. lelkész s ez alatt a hívek'«" 
rátétét a legnagyobb mértékben megnyer?' 
Uiödja Fehér Gyula leend, kit kö «' 
gunk nagy része mint kiváló szavaiét m " 
régóta ismer. “«r

* Tiltakozás a városháza építése
®Ue“ F ® j hV Ferenoz' a függ, p4tl 
kiváló tagja felebbezett a tanácsnak a varos- 
háza lebontása és újra építése ügyében hozott 
igenlő határozata ellen. A városháza lebon 
tása ellen még Dobieeky Sáudor m. á. v. ü. 
lelvezető és 32 törvényh. bizottsági tag Mj„. 
tén petíciót nyújtott be. Mindezek daczára á 
lebontási munkálatokat már megkezdték, _ 
A c z é 1 Géza főmérnök rendeletere, Jogo. 
sulatlan, sőt erőszakos dolognak deklarálják 
a főmérnök urnák ezen eljárását, melynek 
czélja nem lehetett egyéb, minthogy a meg- 
tartandó közgyűlésen ezen ügy tárgytalanná 
váljék. Dr. F e j é r Ferencz felebbezésével 
hétfőn délután fog foglalkozni a jog- és pénz­
ügyi bizottság.

* A szinészeti kiállításra újabban a 
következő tárgyak érkeztek. bessenyei Széli 
Farkas kir. táblai elnöktől 24 drb. színdarab 
egy könyv, 3 kötet »Kassai szemlélőt- és 
egy »Kundt Johanna féle hírlapok és újságok 
gyűjteménye« könyv. Marossy Endre úrtól! 
b oltéuyiné Szabó Amália arczképe arany 
keretben. Komjáthy Jánostól Nemzeti szín­
házi zsebkönyvek 1869., 1882. és 1876-ról. 
Dávidházy Kálmán : Egy Lendviy kép arany 
rámában. Dr. Popper Alajos í Blaháné mint 
»Gerolsteini nagyherczegnő« nagy rámában, 
Blaháné kabinet kép 3 drb. kis arczkép Víz­
vári és Blaháné. Özv. Dobrav Józsefné úrnő: 
Szinlap 1843. április 27«én »Nasz és sir* 
eredeti színjáték 3 szakaszban, szinlap 1817. 
február 25-én Fáncsi Lajos jutalmára >A 
Noire Dame harangozója« regényes dráma 6 
képezetben, a Foltényi pár arczképe arany 
keretben. Özv, Szabó Sándorné úrnő. Marl­
zein é, Pauli Ricbárd, Kőmives es Dózsa Jó­
zsef névjegyalaku fényképei. Szepessy Aalalne 
úrnő Blaha Louise, Krecsanyi Sarolta, Nyil- 
vay Irma és Szákfi József kabiuet képei, Hal 
mainé és Újházi Ede makart kepei s egy 
selyem szinlap 1861 márczius 18-án Hökene 
utolsó föllépiéül előadott »Chamouuix Lindei« 
dalmű. Fektey Ferencz nyugalmazott opera­
házi tagtól : 6 drb. szinlap J) 1867 augusztus 
31 a nagyváradi színkörben a debreczeni 
szinügyegyleti bizottmány pártfogása alatt 
működő dalszintürsu'at által előadott „Faust* 
nagy opera. 2.) »Fra Diavoló vagy a teraci- 
nai« fogadó« daljáték. 3.) Dinorah vagy a 
ploermeli Búcsú« vig opera. 4.) »Az álarcos 
bál« nagy opera. 5.) «Bűvös vadász« tüne­
ményes opera, fi.) »Lammermori Luciei« opera 
és egy a d-breczeni színház megnyitAsakor 
készült kis érem a színház képével. Onofri Jó­
zseftől Pauzs Géza színezett kabinet képe, Vad-
nai Vilma, Krecsánviné és Hunyadi Jőzsc 
makart képei. Mát,doki Béla névjegyalaku képe
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Löfkovici Arthurtól egy nagyobb ezüst serleg 
fedővel »Mándoki Bélának 1874. jau. 24. ju­
talom) aték a emlékéül a kassai hálás közön­
ség« felirássál. egy kisebb ezüst serleg fedővel 
.Mándoki Bélának álművészet pártoló közön­
ség. Debreczen 1879. jan. 21. felírással 3 db. 
ezüstpohár szintén Mándoki Bélának felírással. 
Dr. Löfkovics Mártontól Kiss Sándor a debr. 
volt intendáns mellszobra.

* Bohém estély. Adatik tudtál a min­
denkinek, de különösen azoknak, a kiket 
illet, hogy a második bohém estely hétfőn, 
f. hú 14-én este színházi előadás után az 
»Angol királynő« egyik külön helyiségében 
tarlatik meg. Ismételjük, hogy az estélyen 
csak azok vehetnek részt, kik még a múlt 
alkalommal hivattak meg külön, e czélra 
szolgáló meghívókkal.

* A jogi és pénzügyi bizottság ülése.
A jogi és pénzügyi bizottság hétfőn délután 
3 órakor V e e s e y Imre tanácsos elnök­
lete alatt ülést tart. Az ülés tárgyai lesznek: 
1. Szabályrendelet! javaslat a dőgtér kezelés 
és gyepmesterségre vonatkozólag. 2. dr Fejér 
Ferencz fellebbezése a városház építési ügyé­
ben. 3. Utczák uj elnevezése és hazszámozása 
tárgyában kelt javaslat.

* Halálozás. Mély részvéttel értesü­
lünk, hogy K. T ó t h Kálmánné sz. Buda- 
házi Vilma 53 éves korában hosszas szenve­
dés után ma d. e, elhunyt. K. Tóth Mihály 
r. kapitány és t. tanácsnok édesanyját siratja 
az elhunytban. A megboldogultnak gyászba 
borult családja iránt városszerte nagy a
részvét.

* Törvényszéki végtárgyalások.
A jövő héten a végtárgyalások a következő 
sorrendben fognak megtartatni: 1898 nov.
15-én Hétfőn Kosonszki Béni s társa ellen 
szánd, emberölés bűntettéért. Özv. Pásztor 
lstvanne ellen hamis tanuzásért. nov. 16 án 
szerdán Balogh István s társai ellen sikkasz­
tás büntette, nov. 17-én csütörtökön Gyulai 
Lajos ellen lopás büntette Kepes Géza ellen 
párviadal vétsége Szabó István ellen sikkasz­
tás vétsége Szoboszlai Lajos s társai ellen 
sikkasztás vétsége. Ugyanaznap ítélethirdeté­
sek. Nov. 18-án pénteken Koncz Tamásné 
ellen rágalmazás vétsége Takáts János ellen 
sikkaszlás vétsnge Székelv Sándor s társai 
ellen s. t társ. büntette.

* A 39. gy. ezred zenekara által ma 
este 8 órakor a Magyar Király 
kávéházban tartandó hangverseny 
műsora : 1. Nyitány »Stradella« operából. 
Flotowtól. 2. »Duna mondák« keringő Zi- 
erertöl. 3. a) Concert ária G'arinett solora 
Hunyadi László operából. Erkeltől, b) Elve­
szet szerencse, dal kürtre Sprowackertöl.
4. Körben, polka francais Schneidertöl. 5. 
Nyitány. »Norma« oper búi Bellimtől. 6. 
Korcsolyázók, keringő Wal dteufeldtől. 7. Áb- 
fand »Mártba« operából, Stassnytól. 8. Falu 
kedvencze, polka mazur Krauzetól. 9. Duna 
parii gyöngyök, egyveleg Kaiserlől. 10. a) 
Szerelmi álom jellemdarab vonós négyesre. 
Czibulkától. b.) Keringő dal kürtbe Klobautsch- 
ntktól. »Száraz kenyér» vígjátékból. 11.
• lancz-sport« négyes Dreschertől 12. Was­
hingtoni posta, amerikai induló SausátóL

* A magyar ipar fejlődése. Jól esik 
Bleinlitenünk azon hirt, hogy ujabbi időben 
a magyar ipar meglehetősen hódit a külföldi 
ipar lelett, különösen a gazdasági gépek terén 
észlelhetjük ezen örvendetes jelenséget, Ugynn- 
ls mint levelezőnk bennünket onnan tudó- 
811 a napokban a marostorda vármegyei 
gazd. egyesület a földművelési m. kir. minisz- 
cr protektorátusa alatt Máros vásárhelyen

rendezett általános gazdasági kiállításon a 
1) B|'i 6r naKykanizsai gépgyáros Zala-

u! “orvétő gépjét és egyébb talajmíveló 
eszközeit méltatta a jury a többi gépek felett 
az 6 1 s ö d i j a k k a I. a mint értesülve 
'agyunk ezen kitüntetésnek a debreczeni 
n'Zii k 's örvendenek, a mennyiben a Zala 

11 vetőgépek városunkban meglehetősen cd 
vannak terjedve.

Városi képviselők választása. A
J" ö héten kortesvilág színhelye lesz Deli- 
reezeu bárom kerülete. Hatvau-utczán és 

arga-utezán cgy-egy, Pi acz-utczán pedig

három városi bizottsági tagot választanak. 
A polgármester által kiadott tájékoztató 
szerint: Választandó lesz: 1. Ai í-ső -- Hat­
van utczai — választó kerület áltál 1 bizott­
sági tag 4 évre. halasztási elnök : Szabó 
Antal. Választási hely : az állami fürealis- 
f°la tornaterme. Bejárat : Reáliakola-utczs 
I-ső szám alatt. 2. Az V-ik — Varga utczai - 
vrlasztó kerület által 1 bizottsági tag 1 évre. 
Választási elnök : Váczy János. Választási 
belv : a vármegyeháza nagyterme. A VI ik 
— Piac* utczai — vaLsztó kerület által 1 
b zottsági tag 4 évre, 2 bizottsági tag pedig 
1—t évre, Választási elnök : Dr. Kémény 
Mór. Választási hely : a városhaza nagyterme. 
A betöltött szavazat-lapok a választás napján 
reggeli 9 órától kezdve délután 4 óráig a vá­
lasztási helyiségben adandó át.

* Luccheni a bíróság előtt, Tegnap 
előtt két hónapja, hogy a genfi borzasztó eset 
gyászba ejtette a nemzetet. Szeptember 10-ike 
az utálatás bűn napja volt, november 10-ik 
naPjan a megtorló igazságszolgalUtasnak kel­
lene kimérni a megérdemelt büntetést, mely 
nem lehetne kisebb az akasztófánál. Faj­
dalom, hogy a svájezi törvények kíméletesek 
a gonosztevők iránt s reánk nézve a legfáj­
dalmasabb, hogy az a kímélet drága király 
nénk elvetemedett gyilkosát, az emberi ter­
mészetéből kivetkőzteiett szörnyeteg Lucchemt 
is éri. Mint kérkedik ez a vadállat ma is 
undok tettével, mint veszi próbára mindenki­
nek türelmét visszataszító fellépésével. Ugyan­
abban a ruhában állott bírái előtt, amelyet 
gaztettének elkövetése alkalmával viselt. Maga 
kérte ezt igy, mert ezzel is megbotránkoztatni 
akarta a világot. Hősnek tünteti fel magát s 
viselkedése tetézi ocsmányságát. Kihívó szem­
telenséggel erősítette, hogy nem bánta meg 
te tét, sőt még egyszer megcselekedné azt az 
irtózatos gyilkosságot. Az ember visszariad 
ilyen gonoszság hallatira is. A birák, esküd­
tek egyhangúan vétkesnek mondtak Lucchenit 
— inast nem is lehetett ró uk feltételezni — 
? a törvényszék elitélte őt a legsulyabb bün­
tetésre, melyet a svájezi törvény megenged és 
mely Luccheni számára nagyon is enyhe: 
életfogytiglani fegyházra. A földi igazságszol­
gáltatást megköti a aaragrafusok béklyója; 
a mennyei igazságszolgál atás azonban, a 
melyben hiszünk és bízunk, számolni fog még 
istentelen bűnével.

* Uj fatelep Debreczenben. Klein Ja­
kab poroszlói gőzfürész tulajdonos Debreczen 
városát egy igen terjedelmes és csinos fate­
leppel gazdagította. Ugyanis a Miklós-utcza 
végén, a hol eddig egy elhanyagolt szemetes 
hely jelölte elmaradásunkat, létesített oly ter­
jedelmű fatelepet, milyent az egész országban 
alig találhatunk. Lemenve a Miklós-utczán 
már messziről szemünkbe ötlik az eddig sze- 
metsértő helyen egy előkelő, kerítéssel körül 
zárolt telep, molynek lei ületén vannak ízlé­
sesen felépítve az iroda, tisztviselői és felü­
gyelői személyzetek lakásai. Az egész terület 
a szemlélőre olyan kellemes benyomást tesz 
mint a minőre még a fővárosban sem akadunk 
óriási térségen egészben véve r.ca 4000 Q ölön 
fekszik eme városunkban legnagyobb faraktár 
és igy bátran mondh tljuk, hogy ezen telep 
sok tekintetben hozzájárul culturális és ke­
reskedelmi szempontból is varosunk fejlődé­
séhez. Klein Jakab ur, kinek igen ki erjedt 
gyártelepei vannak Abád-Szalákon, Karczagon 
és gőzfiirészdéj) Boroszlón itteni faraktárának 
vezetésével Fischer Emánuel urat bízta meg, 
ki széleskörű ismeretségénél fogva rendkívüli 
mérvben emelte az üzlet terjedését. Annál 
szívesebben registraljuk ezen hírt, mivel szol­
gálatot vélünk tenni a nagy közönséggel- 
szemben, ha figyelmeztetjük arra, hogy Deb­
reczen ben is epen olyan olcsón és jól besze­
rezhet mindennemű faanyagot, mintha az 
egyenesen magától a gyárostól hozatná, — 
Ajánljuk a telep megtekintését, a mely való­
sággal látványosság számba megy.

* Köszönetnyilvánítás Az iparos ifjú­
ság ónk. egylete által a mull hó 2-án tartott 
szüreti ünnepélyen felülfizettek : Tóth Kálmán 
3 Irt, Halász Izidor, Szedlák József. Vetésy 
Béla 2—2 frt, Hoffmann és Kronovitz cég 1

frt 50 kr, Kontsek Kornél 1 frt 30 kr, Bl ei­
ner Gyula, Dávidházi Kálmán, T.ba János 
N. N. 1—1 frt, Kocsis Imre, Szabó János, 
Uugváry Mihály 60—60 kr, Csicsó János, 
Jármay Kiss Kőmire» Béla, Kovács J., Nagy 
József, Varga László 30—30 kr, Gertva Péter 
25 kr, Nanásg I.-né, Navy Károfy 20—20 kr, 
Méhes Béla, Molnár J. 15—15 kr Sverta Gyula, 
N. N. 10 kr, együtt 29 frt 25 kr. — Szives 
adományaikért fogadják önk. egyletünk nevé­
ben hálás köszünetünli nyilvánítását. Kösző- 
neiüiiket nyilvánítjuk az ünnepély sikerét és 
fényét pásztorkodó szerepükkel megteremtő 
kisasszonyoknak, valamint a rósztvett nagy 
közönségnek a szives pártfogásért. Debre­
cen, 1898. nov. 12. A vigalmi százas bizottság.

* Bgy érdekes esemény a zene világ­
ból ment vége« a napokban Budapest főváro­
sunkban Ehrbar Frigyes csász. és kir. udvari 
és kamara-zongora-gyár, kinek zongorái most 
első. helyen állanak, ugyanis magyarbon 
egyedüli képviseletét átadta az előkelő ma­
gyar Heckenast Gusztáv zongora gyári raktá­
rának. — Az 1865-ben alapított és mindenkor 
legszolidabb és legjobb hírnévnek örvendő 
Heckenast Gusztáv nagyszerű helyiségeiben, 
Budapest, IV. kér. Gizella tér 2. (a váczi 
ulcza sarkán) saját gyártmányok mellett van­
nak még egyedül képviselve Schiedmayer és 
fiai stuttgarti udvari zongoragyar (a külföld 
legjobb zongorái) továbbá Sehwaighofer, Hoff­
mann, Proksch, Schmid, Döri stb. stb és 
Thuringia Organ C. harmoniumgyár főraktára. 
Midőn örömmel konstatáljuk, hogy a Hecke­
nast Gusztáv ezég immár az »Ehébar« zongo­
rák egyedüli elárusítója is, mindenkinek, ki a 
fővarost meglátogatja, ajánljuk a remek helyi­
ségekben felállított zongorák, pianinók és har- 
moniumok megtekintését! A ezég kívánatra 
megküldi árjegyzékét.

* A Horgony-Pain-Expeller igazi, 
népszerű háziszerré lett, mely számos esalád- 
ban már több mint 27 év óta mindig kész­
letben van. Hátfájásnál, csipfájdaiom, fejfájás­
nál, köszvénynél, csuznál stb.-nél a Horgony 
Pain-Expellerrel való bedörzsöléssk mindig 
fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, 
sőt járványkórnál, minő a kolera, hanyóbas- 
folyás, az altestnek Pain-Expelerrel való be- 
durzzölese mindig igen hasznosnak bizonyult. 
Ezen kitűnő háziszer jő eradménynyel hasz­
náltatott bedörzsőléskéot az influenza ellen is 
és 40 kr., 80 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
a legtöbb gyógyszertárban készletben van, 
hanem bevásárlás alkalmával mindig határo­
zottan : mint Ricbter-féle Horgony-Pain-Ex- 
peller« vagy »Richter-féla Horgony-Liniment« 
kérendő és a »Horgony« védjegyre kérünk 
figyelni.

* Előlegei jelentés. Női divatáru és 
felöltő üzletemet végképpen feloszlatom és a 
hatóságilag engedélyezett végkiárulást 
folyó hó 16-ikán megkezdem ajánlom a n. é. 
közönség b. figyelmébe. Tisztelettel Rótt L,

x Fontos közlemény. Néha még a leg­
csekélyebb étel élvezet is megtermi a gyomor- 
betegségeket, mely baj már eleinte felbülfógés, 
hányás stb. által mutatkozik. Mindezen mu­
tatkozó betegségek ellen legjobb sikerrel hasz­
nálhatni a dr. R ó z s a életbalzsamát Frag­
ner B. gyógyszertárában Prágában. Kapható 
majdnem minden gyógyszerárban.

* Uj találmány. Legjobb a Fáy féle rög­
tön finomító és szépítő arczkréme. Nem zsíros 
Ártalmatlan ! Higanyt nem tartalmaz. Debre- 
czenben kapható Dr. Róthscbnek V. Emil és 
Tamásy-féle gyógyszertárban, valamint a ké­
szítőnél Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél 
H.-Szobosz ón.

IRODALOM.
Tisztelettel kérjük czimedet, (A Debre­

czeni Ellenőr, Debreczeni Hírlap, a debre­
czeni Reggeli Újság es a Dobr. Újság.) mint 
laptársainkat, szíveskedjék az alábbi so­
rokat b. lapjában közölni.

A Debreczen Főszerkesztője.
»A magyar nemzet pusztulása« (olá- 

hosiiás miatt.) Összehasonlíthatatlanul külön­
bözik ennek a műnek iránya, szelleme, — 
minden más munkától, melyet valuh a n i-



D E ti R E C november lg

Uri és női divat áruházlünk az oláhositás kérdésében megírtak. E 
mii szerzüje: dr. Király Péter megszólal­
tatja és beszélteti előttünk a jelenségek egész 
csoportozalát. melynek mindenike a közöns - 
ges nép életkörülményeiből van mintegy el 
lesve . . . Szerző odavezeti olvasóját a sza­
bad termeszeibe e- ott mutatja be, bogy minő 
okok és működő erők eredményezik »Erdélyé­
ben a magyar faj pusztulá-át s az oláh nem­
zetiség rohamos terjeszkedés ... De szerző 
nem elégszik meg e szomorú kép bemutatá­
sával, hanem tettekre hívja fel nemzetét és a 
magyar kormányt — s reámutat az eszkö 
zőkre és módokra melyekkel e szerencsétlen

Ügynökök,
kik a népbiztossá ssal foglalkozni akarnak 
fix fizelésscl f- Ivéti tnek. Jelentkezhetni 
Hatvan-utcza 42. ez. a. délben 12—1 
óráig. Kossuth-utcza

1-ső tk pénztár épi
a következő czikkeket

helybeli bármely utezában fek­
vő rendes bér vagy lakházakra 
legjutányosabban és legkedve­
zőbb feltételek mellett kap­

hatók

Fodor Jenő
bar.kbizományi irodája, Hunyadi és Barna 

ulcza sarok (Kornis-ház).
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb

fehér ingek,
5 alsónadrágok 

bä- harisnyák ^
téli kesztyűk,
Jäger ingek,

nyakkendők,
gallérok,kézellők,

esőernyők,
férfi, aii és gysrsi cupok,
valódi angol kalapok,
8$®"* sapkák

Polgári táncziskola 
megnyitás.

Van szerencsém a t. polgári csalá­
dok tudomására hozni, hogy
polgári táncziskolámat

e héten megnyitottam

a „Korona“ czimü
tánczleremben.

Tanítási órák : helfő, szerda és 
péntek este 7 órától 9 óráig,

Minden vasárnap gyakorló estélyt 
rendezek.

Beiratkozásokat elfogadok a láncz- 
iskola helyiségében 6 órától, vagy laká­
somon bármely időben.

A polgári családok pártfogását kérve, 
maradok tiazieleltel

Schaf János,
ugyanott. táneztanitó.

Szí ágy

Nyilt-tér fésűk, kefék, szappanok,
uií ßoröndöü

stb. itt fel nem sorolt czikkek

Nyilatkozat.
Ezennel kinyilatkoztatom, hogy daczára 

hogy a hivatalos tervezet 11 § a értelmében 
a nyeremények csak Ve nappal a húzá­
sok befejezése után fizetendők. — Az én í'ő-
árudámban minden nyeremény asonnal 
készpénzben ki lesz fizetve. — Az elfő oszt. 
hozása már f. é. november 17 és 18-án lesz. 

Az 1. oszt. eredeti sorsjegyek árai :

bámulatos olcsó árban
beszerezhetők

fenti czégnél
6—3 150 —75

Eredeti sorsjegyeket kőxzpész vágy után 
vét ellenében küld

Sternberg József
foclárusitó

Budapest, VI. Teréz-körut 0. szám.

Egy elsőrangú szál­
lítási üzlet nagy forga­
lommal családi körül­
mények miatt, igen elő­
nyös feltételek mellett, 
esetleg havi részletfi­
zetésre is eladó.

Értekezhetni Müller Herman 
tulajdonossal Piacz-utcz».

Lakás

Örömmel hozom a n. é. közönség szives tudomásár 
Drill sorvetőgépünk a maros-torda vármegyei gazd. egyt 
fóldmivelési m kir. miniszter támogatásával Maros-vásárhe! 
általános gazdasági kiállításon az összes bemulatott vetőgé

első dijat OB®
és talaj művelő és egyéb gazdasági gépeinkkel szintén

a, z első dijat-
s mindegyik díjhoz

MRT* 1—1 arany díszoklevelet
nyert el.

Az erkölcsi diadalon kívül az anyagi siker sem 
mennyiben Marosvásárhelyt és vidékének nagy gazdaközön: 
megrendelésben részesítette gyárunkat.

Tisztelettel Klein Jakab, 
a Weiser J. C. Nagy-kanizsai gépgyárának

az 1899. évi deczember 31-től számított 
hat egymást követő évre haszonbérbe 
adatik. — Árverelni kívánók kötelesek

debreczeni üzlelvezetője

Férfi és női bőrkesztyűk m
inden színben 

I frt párj
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■lesek
pénzt

Hatóságilag engedélyezett

Végkiárusitós.
Visszavonhatatlanul az üzlet teljes

feloszlatása miatt

a raktáron levő
női és úri divat szövetek, 

függönyök, szőnyegek, 
Paplanok, vásznak, 

kész fekérnemüek, Telesek, 
Cretonok, asztalnemüek, 

óriási választék kötényekben, 
nyakkendők, esőernyők, 

zsebkendők és mindenféle 
divat áruk

a beszerzési áron alul
adatnak el,

minden vásárlás csak félárba 
kerül, ezen rendkívüli kedvező 
alkalmat nem lehet eléggé 
ajánlani az érdeklődők figyel­
mébe.

Tisztelettel

Besenczky Kálmán,
a Bika szállodával szemben.

500 Forintot
fizetek annak, aki BartiUa-fogvizének hasz­
nálata mellett, üvegje 35 kr., valaha ismét fog­
lárt kap, vagy a szája bűzlik (Csomagolásért 
külön 10 kr.) Bartilla A. örökösei (E Wink­
ler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. Kapható 
Debrecenben : Mihalovits István a .Kigyó- 
hnz* czimzett gyógyszertárában Határozottan 
kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisitá«ok 
feljelentéséért jó d'jazáa adatik.

loooooooaooooooooo
■RELOVSZKY ANDRÁS 8

férfi szabd üzlete, bel- és külföldi szövetek nagyválasztéka raktára
DEBRECZEN, Koaanth-utcza.

Elvállal a legújabb szabású angol és franczia-divat szerinti

polgári öltönyöket, magyar díszruhákat
és vasuti-egyenruhákat, papi reverendákat, palástokat és fovegeket stb.

a legjutányosabb árak mellett pontos időre eszközöl.
készitekGya3ZÖi,°nyÖket valamint vidéki megrendeléseket 24 óra alatt

• ooooooioooooo ooooooo oocoooooS

Alapittatott 1865-ben.

A legszolidabb gyártmányú és nj átjátszott
ZONGORÁK

PIANINÓK

HkJf HARMONIUMOK
legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora-eladási intézetében.

Budapest, most: IV. Gizella-tér 2. sz., (a Váczi-utcza sarkán.)
Ehrbar, cs. és kár. udvari zongora-gyár, továbbá Schiedmayer és fiai stuttgarti 
udvar, zongora-gyár és Thnringia Organ Co. barmo~g“r egyedüli képviselete 

Magyarországon. Árjegyzék ingyen.

Aki mer, az nyer! Aki mer, az nyer!

Főgyüjti'idéje a magy. kir. szab, osztálysorsjcgyckuck

Sternberg József Budapest, TI, Teréz-körut 6,

HK
Eredeti sorsjegyek az I. osztályhoz:

---- -jwawwyuy A. V»» LUiy OÄD

60.000 korona.
1.50 3.

Főnyeremény az I. osztályban ^
6.— frt jaBPgi

I. osztályú húzás már
november hó 17-én és 18-án.

A VI. osztályban legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

y millió korona, rmm111
Hendclééeket azonnal kérek, miután az érdeklődés rengeteg és igy a sorsjegykészlet nemsokára fogytán 1 sz.

Küld készpénz vagy utánvét mellett

STERNBERG JÓZSEF
fögyüjtödéje

Buapest, VE., Teréz-körut 6. szám.

1
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Az „ANGOL DIVAT“-lioz czimzetl 
férfi-, fiú- és gyermeßrußa raütdrßan

Piacz-utcza, 43. sz. SVETICS-ház,

tiszi és téli ruhák felette olcsó szabott árban
legújabb divat szerint bel- és külföldi szövetekből kaphatók

WELKOVITS ANTAL vezetése alatt.

,S) -8. &

■HmH

HC Uj csemege és fűszeráru üzlet.
fi agy raktár mindenféle

fiiszer és csemegékben.
Dessert czukrok

és különlegességek.
Franczia és angol

Chocoládék és bonbonok.
Déli-gyümölcs,

bel és külföldi
CSEMEGE SAJT,

Rum, cognac, bor
Valamiül

China! é* oroát thvik raktára,
ÜAkbtNtÁK

tnltoinn mÁ* h«lf*l*k.

DEBRECZEN, Piacz-utcza 42. szám, Biedermann-palota,
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a Biedermann 

palotában

csemege, fűszer, czukorka és déli gyümölcs
áru üzletet nyitottam.

Egyedüli czélom lesz, hogy szolid üzleti elvekkel, pontos és juli 
kiszolgálással mennél nagyobb vevőkört biztosítsak magamnak.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri
teljes tisztelettel BÉKÉS EMII*

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben

W

1 u.
x iUvv) á “ 11
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Melléklet a „DEISRECZEN“ 1898. november 12-iki, 258-ik száméhoz.

Az eperjesi ág, ev, kollégium theologiája
Iskolatörténet! tanulmány,

Irta ; a.—r
Bécs-Ujhelyen és Bécsben a hóhér — 

1671. Apr. 30 — végezte iszonyú munkáját. A 
»vakok akik vezették a vakokat verembe es­
tek o gunyirattal leiirt sírba jutottak a feje­
delmi férüak. A fejő delem bűn bocsánat hir­
detéssel elég eszélyei volt, a történtekre 
fátyol t — a megöldököltekre szem fedőt 
boritni s a küzelagülellenséget rémes
hallgatásba fojtani............ ... de mégis az
eg-fjesi Kollegium tanárai által a hitviták­
ban sokszor iegyüzetett s azt vesztére bosz- 
szulihegéssel áhítozó jez-mita kassai S a m - 
b á r vészjóslatának valósu’nía kellett !
Mai ugyanazon év májusában Eperjesen volt 
S p a n k a u tábornok ; kíséretében meg- 
jelent; B á r s o n y György, e legkiválóbb 
szövetű lanatlkus, kinek »Veritas totimundo 
declarata czimü iratából kirívó erkölcs, a 
jezsuita moral szublimációja , »I. Leopold
nem köteles tűrni a protestánsokat s megtar­
tani az e/.ek jogait bi/losiió szerződéseket 
törvényeket sat. sat !, És a pretestánsoklói 
elveszik a Kollégium uj épületét, most még 
állítólag csak Katonai raktárnak • a tanitást 
unnan kiszorítják ; s még szerencséseknek 
arthatják magukat, hogy az elhagyott régi 

szűk iskola helyiségbe visszavonulhatnak s 
(olytaIhatjak munkálkodásukat, s folytattak is 
. . . dn meddig ?

Nem próbáljuk ecsetelni azt az üldözést, 
a melyet az országban a protestánsok általá­
ban szenvedtek. A gályarabság szégyenfoltját 
rasütötte örökre és le örölhetlenül az akkuii 
pápistaság önmagara embertelen kegyetlensége 
és türelmetlenségével, amelyet nem menthetnek 
meg avval som, hogy nem magyaroktól eredi, 
hogy élén K o 1 o o i c s o k bitorkodtak .. 
meg bogy az Eperjesiek közűi nem húz­
ta senki a gályát. Ez nagyon 
gyarló vigasz volt rajok nézve ; meri a mint 
várható vala — a vészmadarak a foglalás 
nyomán járlak s már 1672. Júliusában a je­
zsuiták birtokába ment át az uj Kollegium ; 
azuián elvették az összes templomokat 16 73. 
marcz. 10. éjjel : nyomban rá kiűzték a régi 
iskolából sőt Eperjes területéről is a ianá 
róka1, tanulókat ; s e rablásból származó bi­
torlás végrehajtásában a pápistákat S z e - 
g e d y Lénárt Ferencz egri püspök, a ve ök 
-zövelséges ősz rak e'nyomást pedig V o 1 k- 
r a császári hadvezér képviselte. De átalakí­
totok a várost i“, amidőn ennek túlnyomó, 
mondhatni egész lakosságát képező evangéli­
kusokból álló töivényes magisztrátusai a hiva­
taltól megfosztották s helyébe a zsákmányra 
tóduló aljnépből, betolakodó pápisták,.t helyez­
tek, akikben sem erkölcsi sem vagyoni bizto­
síték nem volt. A magisztrátus e felváltása 
azonban az által lett az eperjesi evang. isko­
laügyre még végzetesebbe, hogy a városnak 
fényes pátror tusát is, mely annak kezdő és 
eltelő napsngr-a volt, megszüntették s most 
ennek a lutheránus polgárság vagyonából, az 
öldöklő edenfél részem kellett öngyilkos mód­
ra szolgálatot len.de. A váró i pátronátustól 
való megfosztatásból származó veszteség nem 
állott egyedül, mert egyéb ingó és Ingatlan 
vagyonok is az egyháztól és iskolától konfis- 
cálta lak a jezsuiták részére, akik saját őzéi 
jukra rendezték be és kezelték — úgyszólván 
— háboritlanul 1683-ig ; mert habár Tököli 

fe kelése elejen — 1679 — Eperjest elfoglalta 
s a protestánsokat mindenféle jogaikba visz- 
szaállitotta : e restitució ellenébe mindjárt 
megjelent K o b b c s, tábornok,aki Eperjesi 
visszafoglalván ismét a pápistákat restiluálta: 
az ev. egyház és iskola vagyonába, a városi 
hivatalokba, patronatusba es az egész luthe­
ránus egyházi és iskolai életet ismét kényszer 
t-zünetre kárhoztatta.

A soproni — 1681, — országgyűlés ha­
tározatai sem orvosolták a magyar protestán­
sok sorsát, sőt a földesúri jognak a vallás­
ügyre a lelkiismeret szabadsággal merev ellen­
kező-ben levő kiterjesztéséből folyólag, Eper­
jesre nézve megrontották . . . itt, mint ki­
rályi városban az uralkodó tetszvőnye alá he-'

bezven a földesúri jogból folyó patronáiust; 
amely hogy I. Leopoidlól gyakorolva mit je- 
ientett a protestánsokra nézve — könnyen el 
képzelhető.
T .. ,A Soproni határozatokkal elégedetlen 
*.° k1 1 18,nét fellobogta!ta a szabad-ág- 
harcz luzét és sikeres küzdelmei folyamán 
újra elfoglalta Eperjest — 1682 Aug. 18. — 
Miként várható volt a lutheránusokat elnyo­
matásukból azonnal ki is emelte szabadval- 
lásgyakoriatukba, egyházi és iskelai vagyonuk 
teljes birtokábi visszahelyezte, sőt az utóbbit 
fényes adományozásával még növelte. Ezen 
helyzet kedvező viszonyai közt nyílt meg a 
kollégium második dicső korszaka: a hálából 
úgynevezett .-»Collegium Tökö- 
1 i a n u m.«

fájdalom, e korszak is rövid életű volt. 
A Tököli főtámaszát képező torok hatalom 
megtört Becs alatt. — 1683. szept. 12 — 
visszavételeit Buda — 1686 szept. 2’ — a 
hol a döntő szerep az ő, török által való el- 
logatása miatt elkeseredett s átpártolt kuru- 
czainak — Petnehazy — jutott. 
További küzdelmének sikere, reménytelenné 
lön Eperjesre nézve is. Még ugyan a nagy 
gonddal megerősiiett és küzdő varos vissza­
verte Schultz cs. tábornok os romát 
— 1684. — és a kollégium az evaagelikusok 
birtokában maradt : de — 1685 ben már 
csakugyan császári kézre került, amely rész­
ről meg egyelőre csak részleges jogfosztást 
gyakoroltak az evang. egyház és iskola ellen, 
s a kollégium folytathatta is jótékony életmű­
ködését ; sőt akkor nyerte H i d v é g h y 
Mihály nagyszerű alapítványát, a trencséume- 
gyei S z e 1 e c z nevű falut, ámde csak 
azért, hogy annál többet veszthessen. Mert 
már 1689 őszén megjött a *G o m i s s i o 
Csáki a na« 8 elfoglalta a templomi­
kat, kollégiumot, minden birtokaival, alapít­
ványaival, amiket újra a jezsuiták kezéne 
adott, a tanárokat, tanulókat pedig ismét a 
világba űzte s befejeztetett a »Collegium 
Tökölyanumv fényes epokhája is.

És most . . . most jön Eperjesnek a leg- 
szomorubb korszaka, amit csupa küny, sóhaj 
jaj, köoy, vér és merő átok jellemez, a C a- 
raffa-télevértörvényszeK 
— Laniena Eperiessensis. — Caraffa 
azon űrügy alatt, hegy Eperjes és vidéke Tö­
köli hive volt, irtózta! 0 kiirtást rendezett 
minden ellen Eperjesen, ami magyar és pro 
tesláns.

0 1... örömest teritnők a hallgatás 
gyászfátyolát, e borzasztó időre és történe­
tekre ... de a meggyilkolt legjobb magyar 
pr lestánsok c-s hazafiak ártatlanul, költött 
vádak alatt kiontott drága vére égbe kiált, 
több mint két század ntán is és jajkainkra 
kényszeríti a gyászos kérdést : miért hogy 
magyarok is szolgáltak eszközül a közműve­
lődés, nemzeti érdek, kér. testvériséget és faj- 
szereletet kigtmyoló rombolásában a fanatiz­
mussal szövetkezett politikai bitorságnak, a 
minek iszonyatot keltő hatása alatt nyögött 
egész Magyarország, Ez éizést viszhangoz 
látták meg r. katholikus, de honíi-fajdalomban 
szenvedő főurak is, akik immár sóhajtoztak 
a magyar jogért halált szenvedett eperjesi 
vértanuk után s »ujjaikkal kikaparták volna 
Okét a szomorú általános szolgaságban« a 
szemléletien földből, hova szétdarabolt hulláik 
hányatlak ! Nem kisebb egyén kiáltott fel igy 
kétségbeesett vergődés közt, mint Ész­
té r h á z y János gróf: »hol vagytok pro­
testánsok, hogy ellentmondjatok !«

A pozsonyi országgyűlés megszüntette 
ugyan az eperjesi vértórvényszéket és a ki­
rályi kegyelem kilátásba helyezte a meggyil­
koltak utódainak elrabolt jószágaik visszaadá­
sát s az engedélyt kedveseik hullái össze­
szedhető darabjai eltemetésére ,.. s zen­
tel e t 1 e n földbe s kitörhetett 
az egekre a hóhér Caraffa és raél ó társai • 
»Tábori Erzsók«, »Korpási gróf« -(Szentiváni 
László) stb. stb, ellen az elfojtani kénysze­
rűéit átok ... a protestánsok és honfiak 
sérelmei azonban orvosolatlanul — s az 
eperjesi evangélikusok templomok és iskola 
nélkül maradtak — 18 esztendő folyamán 
At 1 • . . Folyt. köv.

Az egyenlőség problémája.
Irta : Kuthi Zsigmondi.

A jog- és igazságérzei az embernek 
vele született erzete, amely egyformán lakozik 
a busman kebleben úgy, mint a szabadságért 
rajongó arábiai beduinban, vagy a czivilizalt 
republikánus svájeziban.

Lángtenger ben állott mar egó-z Európa 
és patakokban folyt a vér, százezrek élete 
esett áldozatul az egyen őség és szabadság 
elvéért. e

Olykor-olykor fanatizált rajongás fogta 
el az enbereket és dalolva, éltetve az e^ven- 
őségo', és szabadsagot, mentek a vesztő­

hely, e. A »prolibertate« feliratú piros zászló 
al»U gyermekek éi aggok, férfiak és nők, 
koldusok és herczegck harcoltak és ontottuk 
verőket.

Es annyi : ok ember és vér áldozat árán 
vájjon kivivták-e a teljes, a tiszta, a hami­
sítatlan egyenlőség es szabadság eszméjét 9 
Nem onámnás és fiktív-« az az egyenlőség es 
szabadság, a mit utón útfélen, hírlapokban es 
szo-zeken, törvénykönyvekben és emlékira­
tokban hirdetnek, tanítanak, hangoztatnak V

Hol, melyik nemzetné lakozik a tiszta 
egyenlőség és szabadság?

És ha már u közéletben a közérzületb- n 
mm megy és nem ment át az egyenlőség 
es szabadság magasztos eezméje ; talán gyö­
keret vert a corpus jurisban, az igazságszo - 
galiatasban, a juiisdiktióban ? Erre a kéidé-re 
is sajna, csak újabb kérdéssel felelhetünk • 
vájjon egyenlő elbírálás Ua esik-e az arisz­
tokrata; a magas polezon álló egyéniség bűne 
a közönséges csirkefogó bűnével ? Nem bizony 
Meg pedig azon egyszerű oknál fogva, mivel 
" fin de siecleben, a demokratikus Uv.k mel­
lett is vaunak arisztokraták, mely előítélet a ól 
maga a bíró sem vonhatja ki magát.

Még a halni sem egyenlíti ki az ellen­
tetekéi még az enyészet sem teszi egyenlővé 
az embereket I

A gazdag koporsóját a ffclváros Követi 
noha egy morzsát sem élveztek va»yonábó' 
de ö gazdag és hatalmas volt !

Srjai óriási piramis jelzi dicshymnu-
szokkal. hisz gazdag és hatalmas volt. _
Menjetek Istenházaba, az iskolákba, vendéglőbe 
bilba, üzletbe vagy bármely gyulek zetbo ahol 
a jogok és kötelességek egyformák, ahol a 
szegény annyit áldoz, annyit nyújt, mint a 
gazdag, a közönségé» po gur, annyit mint az. 
a gróf, báró, arisztokrata, dzsentri, vagy mr- 
gasrangu liszt, és lássatok, mennyire dtszting- 
válnak ott is ember es ember- köz1.

Nincsen a társadalomban oly hely, oly 
pont, oly intézmény a lölcsótől a koporsóig
?SiT-!nÍnt !atluk ~ tne" a á ron tűi sem, a 
Im) különbséget ne termén-k rang és gazd a­
ság dolgában ember és ember közt,

Hiúba bori otta lángba egész Euró«' t 
a demokratia elve, hiába gázoltak térdig er­
ben a demokratáiért harezolók, hiába iitag 
fel lángbetükkei é» vérrel a „pro libertate e; 
sgalitate“ jelszavakat a szabadságért és egyen­
lőségért harezolók : az elv kimondatott "tör­
vénybe ikta olt, de a törvény holt betű ma­
radt. Az elvbe soha senki szellemet es lelkei 
nem lehelt. Voltak egyes nagy szellemek akik 
harczoltak az előítélet ellen, de az is csak a 
szélmalmokkal való harcz voit.

Deák Ferencz, a haza bölcse, domokrata 
maradt éleet végéig és Széchényi István mint 
született gróf és mint a legnagyobb magyar 
is megtudta mutatni, hogy ő demokrata a szó 
legnemesebb értelmében.

És honnan van az, hogy egy félszázud- 
dal az egyenlőség proklamálása után, sem 
verhetett gyökeret a tiszta demokratizmus » 
Honnan van az, hogy az a polyglott elemek­
ből alkotott amerikai Unió, ahol csikis a 
demokratia lehet az álladalom fundamentuma 
hogy még olt is imponál holmi európai grófi 
és bárói czitnerecske ?

Vájjon francziaország, amely annyi sok 
vért áldozott a szabadságért, nem tömjénez-e 
nrnden lépten-nyomon az arisztokrátiának ?

Eme beteges állapotnak kulforrasa a 
gyarló emberek hiúságában nyegleségében kis- 
lelküségeben rejlik.

i
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A téglás kertben
szőllő földek

eladók.
Értekezhetni Dr. Ozory Istvánnál 

Hatvan-utcza 3 szám.

A mi demokratizmusunk negélyezett, 
majmolt demokraiia.

Nálunk a telkesgazda, a kis birtokos 
nemesi rangról, a nagy birtokos báróságról 
álmodik.

A kis iparost lenézi a nagy iparost, 
mert a gyáros, utóbbit pedig a rnagasrangu 
tisztviselő.

Az ariszlokrátiát körülvevő válasz fal 
nem hullott le. csak repedések keletkeztek 
rajta.

De találkozunk mi arisztokratikus má­
niákban leledező demokratikusokkal is.

A debreczeni czivis arisztokrata érzel­
meket táplál a bevándorolttal szemben.

A piaczi házigazda s mmibe sem veszi 
a csapó utuzait, az pedig lenézi a csicsogói 
telkest.

A bérkocsi tulajdonos dehogy ismerné 
kollégául a talyigást, az ápoldai szegény pe­
dig arisztokrata a házról házra 
szemben.

És ez igy megy arithmetikai 
nyokban.

Mihelyt a sors valakit egy czentiméter- 
rel magasabbra emelt, az egy kilométerrel 
véli magát magasabbnak.

Ennek pedig csak az igazi és valódi 
demokratikus elvekre fektetett nemzeti neve­
lés veheti elejét.

Csak a tiszta nemzeti nevelés rombol­
hatja le eme válaszfalakat. Da ehhez első 
sorban is szükséges, hogy ip kik a nemzeti 
nevelés élén állanak, magjik ne tápláljanak 
arisztokratikus érzelmeket,

JXanári énekesek,
első és legnagyobb beszerzési forrás A 
legnemesebb énekeseket Európa minden 
helyére postán kaphalja. Árjegyzék jn. 
gyen. W. Gönneke, St. Andreasberg i.Harz

50,000 nyeremény.100,000

haladvá

bß N

Csak
fiatal

embereket
érdekelhet tudni, hogy a

párisi Dr. BOJTON
Injectio Orientál

már néhány napi haszuálat után elmulasztja 
még a legrégibb bántalmakat is, fölösleges 
tehát antal olaj vagy oopniva balz ani­
mal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot 

rontják és a bajt nem gyógyítják meg.
üveg Bolton injectio árai forint

Magyarországi főraktár:

■N a

8^1 «

ZOLTÁN BÉLA gyógyszertára Budapest,
V., Hagykorona-u 23. (Széchényi-tér sarkán.)
Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 

Postai megrendelések czime:
Zoltán gyógyszertár Budapest. 81 S8 'll .loqmoAou

s B z n yy

Az általam leggondosabban összeálllitott, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig 18 *6en °agy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
uzletben, valamint gyógyszertáramban.

^ra egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
I**" Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. ^3*

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 
ineyen adatik

offAra

'[fül

gyógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)
^űBBJftagaw.fKBSsr/*r.

.
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MINDEN SORSJEGY
mind a6 húzásra játszik

pi^s5#ss#s>

% -f •; v*. v% . ■ &z ■

Serravalló-China bora
vassal,

orvosi tekintélyek, mint. udv tanácsos. Dr. Braun udv.
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovai?. Dr. Kraft Ebing tanár, 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser 
nar, Dr. Schanta tanár, Dr. Weinlehncr tanár által sokszor 
használva és legjobban ajánlva.

(Gyöngék és lábbadozóknak^
Ezüst érem :

X1, orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894.

Arany érem :
Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1) 

Berlin 1895., Paris 1895.

Több mint 700 orvosi elismeré
Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize mialt ktilönö 
gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznftltatik. l/a lite 
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kaph 

minden gyógyszert* rban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyáruk nagybani szétküldése.

Alapittatott 1848.
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Kószonetnyilvánitás.
ó Fensége Salvator Lipót főherczeg udvar- 

mesteri hivatala.
Általános Asbestáru-gyár.

Ö császári és királyi Fensége Salvator Linót Főhet- 
c^g ^HdkJvül meg van elégedve a, asbesttalpnal bélelt 
czipokkel. ö Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta
e czipoket és érezte hogy lábai nem fáradtak úgy el mint 
más közönséges czipoknél. Küldök egy pár vadászd, női
hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbetu“p

í;.itL.°,^meKfele,tik' “ --
Zágráb, 1898. julius hó 8-án^ KR4HL, huszárkapitány.
. . . Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási 
bíróság elnöke, a következőket írja : 8 B

Tisztelt Doktor ur!
,, , A,z asbcsmetétü czipők kitiinőeknek bizonyultak, szi- 
árdan és puhán járok ; megszűnt minden lábfájásom, úgy 

bogy - azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást 
nem igényel. “

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én tisztelő hive

WEKERLESÁNDOR

Nincs többé lábfájás!
Óvjuk lábainkat .hidegtől, nedves­
ségtől és meghűléstől.

Sem tyúkszem, sem izzadttá láb, sem bőr
keményedés.semlabdaganat sem labégés.
Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása annak, ki czipőjét dr. Htigyes-fele, 

a< egész világon szabadalmazott asbesttalpbélésseí 
látja el.

Kettösvastagságu I frt 20 kr., egyszerű 60 kr.. 
homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Azrasbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja,
hogy a ca. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. 
honvédségnek eddig 22 500 pár szállíttatott.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges 
beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszö­
netnyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.

ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG
BUDAPEST.

A legjobb elismert hAzleser, a jó emésztés elő­
segítésé re, a vérnek tlaatltAsAra és tiszta állapotban 
való fontartAeAra (alapfeltétel az ogéesség fontartá- 
*éra) úgy mint a gyomorbajok gyors és biztos oltá­
vol itAau p. u. ótvAgyhlAny, sav anyu folbüfögés fol- 
furáe, hAnyAs, test és gyomor fájdalmak, gyomorgörcs, 
a gyomot* túlterhelése ételekkel, bonyAlkAsodAa, vér- 
tolulüs, aranyuees !>#*, DÓI betegségok, bélhurut, a 
40 »V «1» ell.mert . .

1 ‘ -ni

lm

Biztos gyégyezer mindenféle gyulád Ások, sebek és 
genyodéaok ellen. Bízón kenócs biztos eredménynye! 
használható a női emlő gyulád AaánAl, a toj tespedé- 
8énéi a az emlő megkeményeiléeénól szüléskor, kole- 
vénynél, ▼ érd agán atoknAL genyos fakadékoknAl, 
pokoIvamAl, körömgyóknőL az úgynevezett köröm- 
féregnél. QlkoméDyodéaeknsl. folpufTadAaoknAl, mi­
rigyéül rfftbatoknAl, zsirdaganatokuAl, érzéktolou ta- 
goknAl fltb. az 50 év óto outiért

t > **&&&**** \!

PSifiM UZIKSK
* V/,Ä— wr- ■ — _

IFragner B. gyógyszertárából
’-•uzv •

fnt.ili IvnUirtAwlra, zz Motntvtvok „ on nők
. trnoK ll“‘»A«4r» A. Hozta Állapotban válj 

0gy WzUM vUAgaltcrjodt, elt.ilon n«p-

1 8ve|! 60 kr- dnpla üveg 1 frt, postán 
20 árral több.

hűvös hatZ,".irÄt^d*l0m n61k°‘ lmU’”lk »

1 doboz á 25 és 35 kr., postán 6 krral több.

>.*<
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Vés ! kt5a cflak f*3* orotjoti ktaaltmónyokot, .
hA_, * ragu or B. gyógyszertArAbél PrAgAban és flirvoiLhogy ne» összes OHOmagolAsl részek a I)r f/i ,. I 'm oltotta Álló eömNIlVu vTinJL H®«a-M n balMamnU, a

Mindönki, a ki nokom egy hamialtAot Jolont, ogy jntalmaaAat kap I ^

bÍrT ,,e,el,lH,“ '*»■» állanak.
l'stváZCré'7eknéI ]P,,(^al)®®ten***Debrec*^ben,|h*y^|0tJ|^ E°*|,;,nOlLt10fcrxiMtód<l 
lstvA" gyógyszerészeknél. scnno* v. Emil és Mihálovlts

föraktára ^Vagner ft. p^ssertára Prágában------------ ---- -----£L____ a Sporner utcza sarkán 203 sz
„.^rKisas^
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RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
L-inimentum. Capsici compos.

Ezen hírneves háziszer ellentálit az id« megpróbálásának mert már több mint 30 ev 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bcdörzsölcskent alkalmaztatik koszyenynel, csínnal, tag
szaggatásnál és meghűléseknél ós az orvosok által bodorzsolesokro is műidig B5aklabo“n 
roudoltotik. A valódi Horgony-l’ain-ExpeUer, gyakorta Horgony-Limmont olnoxozosaUU 
nőm titkos ezer, liánom igazi népszerű háziszer, melynek ogy háztartásban som -»v
kollouo hiányozni. 40 kr., 70 kr. ós 1 fit. üvogenkenü árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapesten- Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mórt több ki- 
sobbértókü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkarosodm, az minden 
ogyoseüvegot „Horgony“ védjegy ós Itiohter ezógjogyzos nélkül mint nem va-

KICHTER F. AD. ős TSA:, csász. ós kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia),

1898. november \2

nagy Kraci!
New-York óa Londonban az eur’ 
mókát sem hagyták érintetlenül éb°ehí.A,‘La* 
folyólag egy nagy ezüstáru gyár i'S1 k‘- 

i <‘rezt,e Imgy összes készletéi?«, v*
\ munkadíj csekély megtérítése ellenzi tls a 

árusiija. Fel vagyok hatalmazva lben 
bízást eszközölni. Ennek folytán r , me£- 
***** küldöm bárkinek a következíí r° 

gyakat: lar-
6 darab legfinomabb asztali kés válás;

goi pengéből, 10(11 aa-
6 darab amerik, szab.-ezüst-villa ew ,i i 

állólag, 6) QrI)0l
6 darab amerik, szab.-ezüst-evtikanál 
12 darab amerik. .-zab.-ezUst.kávéskanál 
1 darab amerik, szab.-eiüst-levesméríi
1 darab amenk. szab.-ezüst-tejmórő ’
2 darab amerik, szab.-enist-tojástörő 
ti darab angol Victoria-aljtányér, ’
2 darab Itatásos tábla-gyertya tartó 
1 darab teaszürS, ’
1 darab legfinomabb ezukorszóró.
44 darab összesen 0 frt 60 kr

A fenti 44 dara!) ezelőtt 40 frlbakerüli z8 
most ezen tárgyak 6 fit 60 kr. leszállított 
árban kaphatók. Az amerik, szab.-ezüst te] 
jesen fehér érez. mily az ezüst színét 25 
évig megtartja, s ezért jótállás vállaltatik 
Bizonyítékául annak, hogy ezen hirdetés 

riáSr“ nem szédelgés, 

kötelezem magamat, mindenkinek, kinek az 
áru nem tetszik, kifogás nélkül as üssze»et 
visszaadni, ép ezért ne mulassza el senla a 
kedvező ..lkaimat megragadni, hogy ezen 
remek garnitúrát megrendelje, mely mú» 
azon kívül igen alkalmas

pompás lakadalmi és alkalmi ajándék
is, úgy mint minden jobb háztartáshoz 

Kapható csakis

A. IStRSCHSERG’s
Hauptngentur der vereinigten amerik, Patent 

Silberwaaren-F abi iken

Wien, II, Rembrandstrasse 198 — Telephon 7114. sz.
Szétküldés a vidékre utánvét, vagy az összeg elöleges 
beküldése mellett.

Tisztitópor hozzá 10 kr.
Valódi csak az itt látható védjegygyei c

(egészségi érez) ^ u a
Kivonat az elismerő iratokból. v T

Küldeményt megkaptam és avval igen ' \r * 
megvagyok elégedve, kérek még egy remek ^ ' 
garnitúrát 6 frt (50 krért * •*

Kolozsvár, ő exell. Bánffy báróné.
A küldeményt megkaptam ós igen meg vagyok vele 

elégedve.
Gáad, 1895. szept 1.

C. Chotek-Gudenus grófné.
A m nIával nagyon meg vagyok elégedve és kérem 

az egész co lectiót.
Sopron, Marschall báróné.

Bnmam

POSZfO
gyapjúszövet

maradékok is.
közvetlen, legolcsóbb beszerzési forrás Ízléses 

legújabb és kitűnő gyártmányoknak!

Kérjen ön
tiazi és té)i szövőtök. Palmerston, Kommgnin 
Cheviot és legjobb loden szövetek stb-bul uf" 
tartalmú collect!ót a cs. kir. szab. finom posz o 

és gyapjúszövet gyár raktárából

Moriz Schwarz
Zwittan (Brünn.)

Legcsekélyebb méret is adatik. Nemle!s-.ö',isZ| 
Bzavétetik. Minták bérmentve. Küldés utánit

Ezer elismerés
Minták, melyre nem történik megrendelés vissz 

kívántainak.

»-*'•<* 7. rb.

Legesendőbb nyeremény
legszerencsésebb esetben

Rendelőiévé! levágandó Török A. és Társa uraknak Budapest.
Kérek részemre................  1. osztályú megy. kiv. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
) utánvét előzni kérem f A nem tetszg törlendő.

Az összegei.......................frt j p0gt^ntalványuyal küldöm, (

1.000
Az összes 50 000 nyeremény

JEGYZÉKE
A legnagyobb nyeremény a leg; zcronctéscbb cselben

1,666,666 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Koron»
1 jutalom 
1 nyer. á

»1

:i

4»*

1 iá o H 

ÍN) 
3SW)

15650

600000
4:00000
sooooo
ÍOOOOO
ooooo
86666

70000
ooooo
40000
80000
38000
30000
1 8000 
10006
sose
8000
3000
1.000
see
800
300
170

180
lOO
80
40

59,000 ZSS 13.100,000
melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték
nemsokára ismét kezdődik és

100,000
sorsjegyre

újból 50,000
nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék sze­
rint az összes sorsjegyek fele feltétlenül 

nyerni fog.
A nyerési esélyek 1 ellát, mint mar általá­

nosan ismeretes, óriásiak.
Összesen tizenhárom millió 160 000 

koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb 
nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona»
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 

core,legyeket a tervszerű eredeti árban és
pedig :
egy egcsz 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6 - frt

?, fél „ ,. ., 3 - ’•
, 1 fit) „,, negyod ,, .. > ”

„ nyolezad ,, ., ,, ■> ‘’
küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges 
beküldése ellenében.

A huzatok után megküldjük tisz­
teli vevőinknek a hivatalos huzási 
jegyzékei, hivatalos tervezetek ptdig 
dijia lamH állanak rendelkezésre. A 
huzatok a ínagy. kir. kormány 
ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek és azoknál mindenki illeg­
jek nhetik.

Kérjük a rendelményeket mi­
előbb, legkésőbb azonban

f. é. november hó 17-ig
a húzás napjáig hozzánk beküldeni.

m\) 6 T1. ES I
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7
a m. kir. szab. osztály sorsjáték 

főelnrusitói

HU I) A PEST, V., Vác/j-körní 4;;).


